Lernfeld 8 — Zeit: 35 min

*** SchutzmalRhahmen *** Datum: Name:
max. erreichbare Punkte Faktor max. Punktzahl Summe
3 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 30 x 15 45 60
6 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 6 X 2,5 15

Ungebundene Aufgaben

1. Nach einem todlichen Elektrounfall mit einer Handbohrmaschine
mit Metallgeh&use ergab eine Untersuchung folgendes Ergebnis:

. Die Bohrmaschine wurde mit 230 V betrieben.

*  Der Gesamtwiderstand R des Fehlerstromkreises betrug 1,6 kQ,

* der Kdrperwiderstand Ry der Person 900 Q.

Berechnen Sie den Kdrperstrom I und die eingetretene Bertihrungsspannung Ug.

2.  Welche Fehlerarten liegen in der nebenstehenden Abbildung vor ? 3~50Hz 400V
L1 7
Ein betriebsmaliig isolierter Neutralleiter ist mit der Erde verbun- L2 Z ,’/4
den. Handelt es sich hierbei um einen Fehler? Wenn ja, um welche L3 * L
Fehlerart handelt es sich? [] [:I schluss
}B o schluss
v '!S >
—\‘ — schluss
I -4
schluss
_schluss/é’
LIS AL A 7
3.  Wann schmilzt bei der nebenstehenden Schaltung friihestens 35A
[ ? 1
welche Sicherung durch?
Ermitteln Sie hierzu alle erforderlichen Stromstéarken und die ent- o5 A 10A
sprechenden Ausldsezeiten.
——— 100V
2Q 5Q
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Gebundene Aufgaben
4.  Welche Mind-Map-Erganzungen — Ast und zugehoriger Zweig — sind richtig?
Benachbarte, unter Spannung i
Zufdlliges Berilnren dureh isolierende  stehende Teile abdecken oder abschranken! reischalten
Abdeckungen verhindarn i Leitungsschutzschalter ausschalten
Regeln fir das Arbeiten
an elektrischen Anlagen
e dichEiar i Erden und kurzschlieBen! Spannungsireiheit feststellen Messen mit Messgeréit
@ Ast: Gegen unabsichtliches Einschalten sichern und zugehdriger Zweig: Schloss an Schalter anbringen
@ Ast: Gegen Wiedereinschalten sichern und zugehdriger Zweig: Auienleiter erden
@ Ast; Gegen Freischalten sichern und zugehdoriger Zweig: Sicherungssperrelement abschlieBen
@ Ast: Gegen Wiedereinschalten sichern und zugehoriger Zweig: Schraubkappen und Sicherungseinsétze
mitnehmen
@ Ast: Gegen Wiedereinschalten sichern und zugehoriger Zweig: Spannungsfreiheit allpolig nachweisen
5.  Sie miissen aus Sicherheitsgriinden den Schutzleiter der Motorzulgitung an das Gehduse des

Motors anschlieBen. Was kénnte passieren, wenn Sie die griingelbe Ader nicht anschliefien?
Bei einem Korperschluss kann am Gehduse des Motors eine geféhrliche Berlihrungs-
spannung auftreten.

Die Sicherung des Stromkreises spricht an.

Der Motor 1auft nicht.

Alle Metallgehaduse von Elektrogeréten, die am glelchen Stromkreis angeschiossen sind,
stehenunter Spannung.

© @

Der Motor arbeitet mit doppeiter Leistung.




Lernfeld 8 — Zeit: 35 min

*** Schutzmalinahmen *** Datum: Name:

6. S 3/PEN ~ 400 V L1
Der PEN-Leiter wird an der mit 1 gekennzeichneten Stelle [ L2
durch eine Beschadigung unterbrochen. Welche Aussage s L3
ist richtig? N ,E PEN
@ Durch den Leiterbruch wird die SchutzmaBnahme 1

nicht aufgehoben. FiD N \ £0 [][][
@ Unabhdéngig von der Schaltstellung des Schalters i
Q1 erhalt der skizzierte Mensch einen gefahrlichen M. Qﬂ...,..\ haf_
elekirischen Schlag.
@ Wird der Schalter Q1 geschlossen, dann funktio-
niert das Gerét E1 nicht, weitere Folgen treten
nicht ein.
@ Tritt im Motor M1 ein Kdrperschluss auf, dann
wird die Berlihrungsspannung trotz des Lefter-
bruchs abgeschaltet. i
@ Wird der Schalter Q1 geschiossen, dann entsteht -
zwischen Kérper des Motors und Standort eine
geféhriiche Berlhrungsspannung.
7. Die nebenstehend dargestellte Schaltung wurde fehierhaft
filhrt. Welche Anderung ist notwendig? ———
ausgefiihrt. Welche d fe| i_ p ST
| =
i Der Anschluss B des Verbrauchers muss mit PE e | S
und nicht mit N verbunden sein. E PEN HPE T
@ PE muss direkt und nicht (iber eine Sicherung —— e ] o
mit dem Gehéuse verbunden werden. F2 D] F3 E
@ Im Neutrallsiterzweig N muss eine Sicherung l‘-\ . @
eingebaut werden. r 1
A B
@ Der Anschluss A des Verbrauchers muss direkt L/ ._iGehsuse
und nicht Uber eine Sicherung mit L1 verbunden Verbraucher
werden.
TITI 77T T 7T 77 T T Tl T T T 77777
(5) Das Gehtuse darf nichtan PE flegen, sondem  Erde =
muss mit N verbunden sein.

8.  In welchem der genannten Falle st der RCD (Fl-Schutz- v INPE ~ 400 V ir:z:

schalter) nicht aus? ey T
N

2
PEN IF | ’_’,_— _PE

& Exeis) ©

Beim Driicken der mit 1 gekennzeichneten Priif-
taste

Bei dem mit 4 gekennzeichneten Kérperschluss
Bei dem mit 5 gekennzeichneten Erdschluss

Bei dem mit 6 gekennzeichneten Kurzschiuss
zwischen L1 und N

Bei der mit 7 gekennzeichneten Verbindung
zwischen L3 und PE

i o
L1 9 6
L2 /
L3 7
N » A
PE _“o '




Lernfeld 8 — Zeit: 35 min

*** SchutzmalRnahmen *** Datum: Name:

9.  Bei der Uberprifung einer Niederspannungsanlage wird
festgestellt, dass der Neutralleiter des Drehstromnetzes
{TN-S-System) im Betrieb ca. 25 % des Stroms eines
AuBenleiters fuhrt. Welche Aussage trifft zu?

@ An einem Gerét der Anlage liegt ein Isolations-
fehler vor.

@ Ein am Netz betriebener Drehstrommotor wird um
ca. 25 % Uberlastet.

@ Die Anlage ist fehlerfrei; das Netz ist unsymmet-
risch belastet.

@ Die Anlage muss sofort abgeschaltet werden.
@ Der Strom im Neutralleiter kommt durch die

SchutzmaBnahme gegen gefahrliche Kérper-
strdme zustande.

Viel Erfolg! Summe: 60 Punkte Erreichte Punktzahl:



